



不忘初心 砥砺前行，市场监管再出发

——写于新发地市场所成立一周年

文 / 北京市丰台区市场监督管理局新发地所 丁圣君

这是充满挑战、充满考验、与改革发展同频、与伟大征程共进的一年；这是砥砺奋进、逐梦前行、不负使命重托、勇立时代潮头的一年；这是众志成城、戮力同心、生死无畏、最美逆行的一年。

在新一轮疫情来势汹汹、丰台区创建卫生区病媒生物防制验收的关键节点，丰台区市场监管局新发地所（以下简称新发地市场所）以高昂的斗志、坚决的态度、高效的行动迎来成立一周年纪念日。

忆往昔：攻坚克难，全面开启新征程

五间平房、几张桌椅，没有网络，没有办公系统，没有打印机……这就是新发地市场所最初的样子。为了更好地服务丰台区经济社会发展，推动新发地市场健康有序发展，最大限度控制食品安全风险和疫情传播风险，2020年8月13日，新发地市场监管所挂牌成立。

新发地市场所成立的第一项任务便是推动新发地市场顺利复市。但是，除了几间简陋

的办公室以外，许可公章、登记系统和打照系统均不完善。复市的要求迫在眉睫，关系着北京几千万市民日常的一餐一饭和新发地市场成千上万名商户的生计与事业，更是丰台区经济社会发展不可缺失的关键环节。没有办法就想办法，没有出路就想出路，年轻的新发地市场所迎难而上，积极作为，全力以赴开展工作。

为了保证市场顺利复市，新发地市场所创新推出联办机制，与丰台市场监管局登记注册科、花乡市场所建立联合办理模式。同时直接对接市场主办方，创新采用“即时预约、批量受理”模式，实现了市场准入“零跑腿”的“新发地速度”。批量办结后，统一送照上门，实现“批量受理、批量办结、即办即领”，加快了新入驻企业开业经营进程，全力保障商户以“第一速度”实现扩能转产。2020年9月6日，新发地市场蔬菜、果品两大品类全面复市。



看今朝：砥砺前行，共同谱写新篇章

这一年，新发地市场监管人锐意进取、不辱使命、积极作为、劈波斩浪、收获满满。

一年来，新发地市场所全力以赴抗击疫情。五项制度的落实，让疫情防控不留死角。落实“卖方注册制，买方会员制”；落实“双公示”制度，在市场17个区域设置20块双公示牌；落实猪肉大厅“夜查”制度，做好司机测温、车厢测温、车辆消杀、动物检疫票检验、猪肉水分和瘦肉精检测；落实冷库交易区“双备案”制度，加强冷链食品监管，查验消毒证明、核酸检测证明并督促市场落实公共区域、货车及装运集装箱内壁消杀、环境及人员核酸检测各项防疫措施；落实露天交易区“摊位证”制度，将疫情防控工作与食品安全溯源工作有机结合。一年来，已累计核酸检测从业人员4万余人次，检测公共环境和重点区域6500个点位，完成新冠疫苗接种12131人，接种率达95%以上。

一年来，新发地市场所夜以继日守护食品安全。着力规范市场秩序，加强风险控制，针对市场内重点地区、重点环节、重点单位，加强风险隐患排查力度，加大监测抽检密度和检查频次。一年来，完成市场监管总局的国抽86个批次采样，市抽69个批次采样，区抽74个批次采样，全力保障首都“菜篮子”、“果盘子”的食品安全。

一年来，新发地市场所聚焦民意做好接诉即办。积极探索“一接、两分、三应、四结”工作思路，保持真心、慧心、耐心“三心”，提高响应率、解决率、满意率“三率”。一年来，共接收投诉举报342件，满意率和解决率达90%以上。

一年来，新发地市场所凝心聚力创建卫生城区。以日常巡查监管工作为抓手，包片到人，对标对表，节假日停休，全面落实分组包片制度，确保“创卫”工作事事有人抓、件件有落实，顺利完成市级病媒生物专项评估迎检工作。

一年来，新发地市场所敢于担当保障供应安全。建立“三案”、“六专”、“六档”制度，保障供应安全。在供应企业建立“三案”：《供应保障方案》《应急预案》《抽检方案》；保障过程严格落实专人驻点、专人验收、专线生产、专库存放、专车运输、专人押运的“六专”制度；建立供应企业档案、供应商档案、食品入库档案、食品出库档案、检测信息档案和驻点监管档案6个档案。

展未来：不忘初心，重整戎装再出发。

这一年，新发地市场所发挥党建的引领作用，团结奋进。完成支部成立选举工作，配强支部班子，结合支部实际建立了群团组织，筑牢战斗堡垒，将“治党更严格、业务更精进、群众更满意”总体思路，贯穿于各项工作。

这一年，新发地市场所操戈执甲，逆风而行。面对新冠疫情，寒风冽冽，他们不分昼夜，消杀检测、规范经营；炎炎夏日，他们逐户排查、稳定物价、严惩违法，默默承担疫情防控的监管责任。

这一年，新发地市场所守土尽责，赤胆忠诚。肩负食品安全、特种设备、消费投诉等多项职责，他们团结一心、勇于担当、攻坚克难，全心全意为百姓服务。



这一年，新发地市场所创新监管，与时俱进。高质量监管是他们的准则，群众满意是他们的目标，推动创建国家卫生区，保障建党百年重大庆典及各项工作有力推进，成效显著。

跨越千山万水，仍需跋山涉水。在新的征程中，回望来时的路，不仅仅是检阅，更是为继续前进发出集结令、吹响冲锋号。中流击水正当时、重整戎装再出发。新发地市场监管人将坚决贯彻落实上级各项决策部署和工作要求，紧紧围绕党中央安排部署和市委、市政府决策要求，切实当好“放管服”改革的先行者、高质量发展的推动者、安全底线的守护者、市场公平竞争的维护者、消费者权益的保护者，以“赶考”姿态谱写市场监管事业发展的新篇章，在推动丰台区高质量发展中书写新时代市场监管新答卷。■